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L. PAYEN, Constructeur

Lo Veetdersnaenectie okl vne i hune avee eguelle on
Cait vapudement, =irement of sans Guigoe les gquanee
rivcles de Paritlonétigne ;. elle =e [rete aisennen G
toules les combiiu=ons ponre tons les ealenl=, idnne

les plus compligués=.

LoV et emsiinsec ey i O0¢ pnvienlae Jrr M. Tiovia=, o

Colmar, en 18200,

Depuis pres= de quacante an=, M. PP aoes a constennl
¢l perfectionnt  Voleithmomcmne ol les machimes
liveees actuellement sont aus=t partites que pos==ible,
tanl comme con=truction i que =olihils, dupée ol

exaelitude



Explication du Dessin

A Boutons glissant dans les coulisses pour marquer les chiffres
que 'on vent soumelire o 'opération.

B Bouton indiquant 'opération que 'on veul faire.

C Lucarnes of =e trouvent le= résnltats des opérations.

D Lucarnes indiquant le multiplicateur et le quotient.

M Platine mobile qui porie les cadrans.

N Manivelle pour donner le mouvement a la machine.

() Manivelle de droite pour remetire les chiffres des lucarnes
D i zéra,

I* Manivelle de gauche pour remettre les chillres des lucarnes
£ n 3¢ro.

Nota, — Ces deux manivelles servent aussi a lover el [aire
glisser la platine M.
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Deputis e longues années, I' Arithrometre est em-
plove: journcllement et rend de grands services dans
tons los etablissemenis de I'Flat, les chemins ile fer,
les Compagnies d'assurances el dans une grande
quantite d'établissements linanciers, industriels el

commercians de France et de Pétranger.

L

Drepuiis I fondation de lamaison, I'Arithmométre

ST conne Fecompenses aus diverses IS x positions
Hors concours. — aris, [897; Iochelort, TR,

Grands Prix et Diplomes d honneur. — loche-
forl, Wl died PPars, 1594 ¢ Bordeaox, 188995 Auester
damn, 1305 Innsbeock, 186G Houen, 80, ol
Bruxelles, 187,

Médailles d'or. — Pari=, 1900, 1381 Moeie il en-
eomprazeinent, 1851 ot 1880, Metz, 1861 Lomdres,
1851, 1862 - Moseon, 1863 ; Santiage, 1875 Sydoey,
1554

Médailles d'argent. — Paris, 1875, 12057, 855,
| =450

Noms et Usage

des picces qui servent aux optrations

—t = D

Modenr du mceanisme. La manivelle se trouve o
Pestremité infericnre de la machine: @ deone, elle
e<i surmontée Cun manche en ivoire gui = leve o
Sabaisse: elle ne peut warcher que de auche @
dpoalee.

Boutons de euivie qui glissent dans les sinures
placces i gauche de la manivelle.

Ferive un nombree aves les boutons 0, efest porler
ces boutons en regard des ehilles gqun Torment ee

prestnabine,

Le hotlon qui se tronve aganche des rainures sert
A indiguer Foperation que Fon vent Fuare. en RN
sant dun eote onde Fantre de la eainoee.

Partie superieure de bomaehine clle =i leve, en
L prensnt par Fune des manivelles existant adiite
el i ganehe. ot glisse an delioes de L i hine, de
faerim @ ponveir dégager les hovarnes=, nis = lemend
lor<epuelle est levee.

Petits trons vonds plaecs dans B platine wmobile
il sont aceompagnes ehacin dun petit bonton en
erivree qui il mouvoir e cadvan contenan! lees eelutl-
o=,

Petite< Tnearnes infericnres placées o deotie die L
platine, qui indisguent le nombee de totes deman -
vl e, pane =uile, le u|1|I|i|-'|iu':|1|-u|'=|.'|1|- Lo bt

I IRER T -lll-pli.:'nl alami= bao olav i=iaski.
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La manivelle @ qui se trouve a lexirémité de la
!nl:ﬂinu mobile sert, en la faisani tourner sur E.].'|I:3-'
méme, A remelire & séro les cadrans des lucarnes i,
ot la manivelle 1%, qui se lrouve 4 Uexirémité gauche
de la plating mobile, sert & remetlre 4 éro les ca-
drans de= lucarnes €.

7Ny

Principe de la Machine

., T T L3 R

5 I. — Chaque tour de manivelle transporte dans
o= luearnes €, soit en plus, soit en moins, sclon
Pindication du bouton /2, les chiffres =ur lesquels
sonl placeés les boulons . 1.

Les relenues =e font en méme lemps, =ans quon
ait besoin de s'en oceuper, Soit en augmenialion, soil
en diminution,

Toute la marche de la machine peut étre comprise
par ce seul paragraphe.

¢ 1I. — Les opérations sc font sclon les régles de
I'arithmétique,

Toute opération se compose (loul élant i sérw)

I De la position des boutons A, qui marquent le
nombre soumis i opération;

2 e la position du boulon /35

3° Du nombre de tours de mamvelle;

4 Pour la division et In soustraction, de la pose,
dang les luearneg, du nombre sur lequel on veut
aperer,

§ 111, — Omn tient la platine mobile M leviee; de la
main deoite, on tourne la manivelle € jusqu'i ce
quil n'y ait plus que des zéros dans les luearnes 1,
ol on la liche ; de la main gauche, on tourne la mani-
velle I* jusqua ce quiil n'y ait plus que des sdros
dan= les lucarnes €7,

PPasnr wene-Lis
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§ 1V, — On glisse les boutons A en regard des
chiflres qui forment ce nombre, de telle sorle que
Paiguille qui aceompagne le honton =oit en face des
chires, les unilés sur la derniore colonne i droile,
les dizaines a ln gauche des unité=, les centaines o
canelie des dizaines, el ainsi de suite.

e bouton £ ¢lant @ adddition, oncdonne un tour ile
manivelle, el le nombre se trouve in=erit dans les
lucarnes 7.

O peut eneore five paraitre un nombre dans les
laearnes en lowrnant les bowtons qui les accompi-
coppent s meai= i Bt avoir bicn som de tenie la platime

loen i,

£ V. — O s sert de I manivelle gui tourne ile
copehie A draite. — O ddevea toujonrs= fire le our
ertier, of s arrdter conlre le erangui it peint dareet.

100 b kil boniener en sens IVEI=E.

i P avail depasse le eran par ereemr on inmul-
vertanee . il Fndeil linie le loar o e, |rL|i.-'-
prsti==er s Lonlom £ A |.'-||:|1'rl':11i-u| conlrire b fire
i anee onnes on s adors Enene le= chillres au
point on il= eladent avant Terreur.

§ V1, — On = sert du bouton /3, le ponssan liaw=
divnent ans exiecmiies de o rainire, A Pane ona

antre des opeeations indigues,

S VI = Lae prssduit des additions et des wltiphi-
cealisnys = tpouve s les hoearnes G, ain= e
boem presboingi= ode= dlivi=pons el IR TR

Lo mulipdivatene of le epiicetient des divisions <ont

e pries pat be ponhre de toae= de manivelle, el =

L —

trouvent dans les Inearnes inferieures de la platine
mobile.

g VIII. — Avec jes machines de 12 luearnes, on
peut multiplier 6 chiffres par 6 chiffres ou 5 chillres
par T chiffres.

Avee celles de 16 lucarnes, 8 chillres par 8 clillres
ou 7 chiffres par 9 chillres.

Avee celles de 20 lucarnes, 10 ehiffres par 10 chil-
fros ou B chiffres par 11 eliflres.

§ 1N. — La platine mobile Af =¢ love ot glisse i
volonti: de gauche i droite, puis de dioile i gatehe.

Chague distance d'un eran degage un cadean de
son engrenage el lisole de la midemniue, oo qui mel
les chiffres indiqués en eontact aves I Inearnes
postéricures qui ¥ correspondent et permet dPoperer
sur ves chiflves.

3 X. — Une virgule portative, en métal, =erl i
indiquer le nombre des chiffves décimanx el 9 les
separer du nombre entier; elle =¢ met dans le petit
trou pratiqué entre chaque luearne remplace ainsi
la virgule des operations deriles=,

Caranidenr=-0
jaarsils,

| BT [P
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Manieére de Procéder

nux diverses opérations

ADDITION

Pour sulditionner. —- T'oul &lanl a seéemn.
Pouss=cr ie houlor £ 0 aodfiiion.

Chagque tour de manivelle reproduisant, dans les
luearnes= ¢, le nombre ingerit par les boutons A, il
stflica d'cerive, F'un apres Pautre, avee ces boutons,
le= nombres que F'on veut additionner, et de donner,
A chague nombre inserit, we tour de manivelle.
Ces nombires  viendront suecessivement s'ajouler
ensemble, et le total =e trouvera dans les lucarnes,

lSxiEaeLEs ;

our mlditionner:, . . .. S07
avee.. .. THS
Torar. ... 1,06

————

Pous=er les trois derniers boutons .1 (ceux de
dreaite) @ 07 donner wn tour de manivelle, et ce
prenner nombre 307 <e trouvera transport® dans les
lnearnes €. Ramener ensuite le boulon A des unitos
tde T a5, porter le bouton des diznines de 0 4 85, ol

|

celui de= centaines de 3 4 7, on aura &evit T85; puis
donner g tour de manivelle, Ce nombre ira sajouter
i celui de 307 déja porté dans les lucarnes, lesquelles
présenteront alors 102, total de H307 ajoute @ 785,

It ainsi de suite pour loutes les aulres sommes.



SOUSTRACTION

e

Pour sousiraire. — Toul étant i 2dra.

I* Faire paraitre dans les lucarnes € le nombre
sur lequel on veul opérer la soustraction ,

2 Pousser le boulon I¥ i sousiraction,

Chaque tour de manivelle reproduisant en moins,
dans les lucarnes, le nombre inserit par les boutons A,
il suflira d'opérer comme pour 'addition, d'écrire
'un aprés autre chaque nombre i soustraire de la
=omme inscrile dans les luecarnes €, el de donner,
pour chacun, s tour de manivelle. L'opération
lerminée, on trouvera le reste dans les lucarnes.

ExEsmiLE :

So1l ln gomime d-E. R ) o )
dont o veul soustrare, . G50

HEsth. .. ... =

Il faut porter la somme 757 dans les luearnes et
marquer celle de 687 par les boutons A.

Pousser le bouton M 4 sousfrection, donner wun
tour de manivelle et on verra la somme inscrite dans
les lucarnes réduite 4 GS.

=41 y avait un nombre 4 retrancher encore, soil 57,
on éerirail ce nombre avec les boulons A, et 'on
donnerait encore s lour de manivelle: la somme se
trouverait réduite 4 1, qui serait le reste de la sous-
traction.

MULTIPLICATION

.

Four multiplier. — Tout étant A zéro.
Pousser le bouton /2 & mdtiplication.

On éerit le nombre que 'on veut multiplier (le mul-
tiplicande) avee les houtons A, et I'on donne autant
de tours de manivelle qu'il v a d'unités dans le chif-
fre par lequel on veut faire la mulliplication, «'est-
A-dire le multiplicateur : on avra multiplic par les
unités. Un sortira alors la platine mobile d'une
lucarne, de facon 4 dégager les unilés et 4 ne plus
opérer que sur les diznines, et I'on donnera autant
de tours de manivelle qu'il ¥y a d’unités de dizaines.
On fera, pour multiplier par les centaines, ce que
I'on a fait pour les dizaines, et ainsi de =uite pour les
mille, dix mille, cic.

1™ Exispr: :

Pour maltiplier. ... ... |
o T e ey S e e |
noviir. ..., )

Il faut :

Tous les chiffres élant & sdro, pousser le bouton £2
a maluplication, puis porter le bouton .\, de droite,
af

Comme chaque tour de manivelle reproduit dans
les lucarnes C de la platine les chifires marques par
les boutons A, il faudra faire six tours de manivelle
pour obtenir six lois le nombre 9, et les lucarnes
présenteront le nombre 54,
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2 EXEMPLE @

Pour multiplier.. ...... 45,605
PiE S e e o072

71,390
@ 408 5
00, 004), 1)
321,255
Fl HRLT

14T, 725,040

Il faut :

PPousser d'abord les cing boutons (1 aux chillres
i .'.lrrr.l".fr']r.r.l"r'-'r:.l:rl"r', soil i 35,005,

PPui=, pour multiplier par 2, chilfre des unites du
multiplicateur 20072, donner e lours de mani-
velle; les luearnes présenteront le premicr produit
partiel 71,300,

Pour multiplier par 7, chiffre des dizaines du mul-
tiplicatear, il faut porter la platine d'un cran i droite,
alin de dogager les uniles, et, pour ajouter le pro-
duit des dizaines aux dizaines, sclon les régles ordi-
naires= de Farithmétique, donner sepd tours de mani-
velle: les luearnes proseuteront lensemble des deux
premicrs produits partiels 2,570,041,

Pour nuaitiplier les conlaines, il faul encore porter
la platime dun ecran & droite ; mais comme le chilfre
des ventaines du mulliplicateur est un séro, et que
la multiplication par sére est nulle, il faut porter de
nouvean la platine d’un eran # droite et multiplier
immédiatement par 9, chiffre des unilés de mille du
multiplicateur, <'est-d-dive donner weef tours de ma-
uwivelle; les Incarnes ¢ présenteront 'ensemble des
quattre premicrs prodoits partiels $23,825,040,

L e e R

——

Enfin, pour multiplier par 2, chiffre des dizaines
de mille du multiplieatewr, il fant porier une dernicre
fis la platine d'un eran & droite of donner dews
tours de manivelle; les Incarnes ¢ présenteront e
produit total 1,037,725,040, qui est celui de 35,605,
multipli¢ par 29,072,

Vous avez la preuve de la regularite de volre opé-
ralion en regardant si le nombre inserit dans les
lucarnes 1 est bien celui par lequel vous avez voulu
multiplier: et, pour faire la preave de Fopération, il
suflit de diviser le produit (lucarnes C) par le mulii-
plicateur (lucarnes 1), suivant les principes indiguas
ci-aprés pour la division,

On voil que la multiplication se it a Vaide de la
machine dapres les mémes principes que si 'on y
ent procéd® 4 lo main sure le papier. On obtient de
CArithmondtre, comme avanlages importants, la
vitesse et Uinfaillibilite,

Méme observation pent étre faite quant & la divi-
sion. (Voir ci-apris.)

Lh e & i
- - ] - = 1-—“‘;__]
M e — =

e ab



DIVISION

| MEEe SN s - Slenll EETRE S e

I Porter Ta platine @ droite . en la soulevant, de
Manicre |n|:u-:-..r- I dermere lucarne au-dessus du
premicr hoaton b de gauche:;

D Placer le dividende on I somme o divieser, dans
les Tuearnes de gauche (Vo Prineipe de o ma-
cliitiey, B V)

S0 Inserire au-dessots do daivieldende, aavee les hou-

b o Lo bess o elalbes aler abivtsene

1 1Pousser be bouton £2 0 dievision.

("0 ]: [ &

Towrner laomanivelle jusqgqua e que fe nombre
+1lii ro<te dansles heaanes O <ot inlerienr auadiviseur.

Chiavne toare de maonvelle retranchant une fois a
<OIe marquee par le< houton= 1 e eelle lrl:lm'-u
o= les lueanrne=< €, le nombore de tours {'\Lill‘illli‘l';l
le nombre de fors que T sonnme o cle retranehce, of,
par conscequent, le prenver ehitthre do quotient.

Co chiffre serac mddgue. par Taomachime dans o=
luearnes 1),

Oncventrera b platme mobile d'ane ehilfre ceequ
coiy il o abaisser fe chiltee soivant), ot Fon agira
el EEETIe ool o 1|l"ri."l 'I:iil; [1* r]:rlH}H'Lt {Il" ikl s S 0eeg |t‘
~ceond clatee dha [|Hnlit'||E clo=cra o msert o la drotte
de el deprohtenn: pais onagien de meme jusgu
Ces e Tons e T |:J:irt'~~1 o be= Itenrnes:

AT el =M= o |'n]u'-1':11irnt|_ | a5 5] it s el  Tdine

ohterm- tormeront e quatient, UL ser Lir=c il dans

b Tuisieies )

e (I 2

[CXEMPILLE :

l.j.-_ Liw

Soit. ... 4,300 a diviser par o,

Porter la platine 4 droite, en la soulevant, de ma
nicre o placer la dernicre lucarne au-dessns du pre-
mier bouton A de gauche.

Poser 1,300 dans les lucarnes €75 marquer 357
avee les boutons L.

.08 sonnnes seront ainsi POosCes

T.000 dans les lueonrmes (7,
kg iwikeaps 1.

Poussoer le bouton 30 dirision .

Towrner lamanivelle : un tour redunea Te dividende
1 79, nombre inferieur & 3H.

| est Lo premier chiffee du quotient et <era mdique
dans le= Tuearnes b

Rentrer Ta platine d'oneran e gaaehe ;s les ehiltres
Seronl Un=l poses

730 dans les lucarnes (F
o4 boutons A.

Towrner la manivelle: dew e tours redutront le divi-
~cur 16, nombre fericur o 357 2 sera le <ccond
chiffre du quotient, et Ton aura pour quotient 12,
in<crit dans les luearnes £, avee un reste 16 dans
o< Toenrnes 0

Pour faire la preuve, il Taat laisser le reste Thdans
Lo Toearnes et multiphier le diviseur 3075 par le quo-
Lient 12, en avant =oin de ponsser le bouton 7350 i
H';u’f'r'frlfr'rm: ) el Ve dan~ le< Tuearnes ) |
nombire }H'-HHJIHI 1300 of Tes Tnearnes 1) <eront reve-

Vil oE o,



ST
AuTReE ExeMpLi -
Sort.L . R0 A diviger par G,242,

Iabord, poser le dividende dans les lucarnes
comme il a ée explique plus haut,

|'on==er la bouton f2 & dicision.

] i i . : . = i

'ousser les 4 derniers boutons A au ehiffre du
diviseur, soil 4 (.242

Placer a platine de telle sorte nue 2, second chiffre
de gauche du dividende, se tronve au-dessus du i,
prevmer chiltve de ganche du diviseor,

Ui met v le second ehilve du dividende, jriree
aue le nombre 264 du dividende est inferieur au
nombire 6,292 do divisour,

Les chiffres e trouven! ainsi poses :

4,204, Dt dans les lucarnes ()
25,2 loulons _1.

Ainsi, les deux chiffres de la droite 66 seront en
dehors de la machine, et, par conscquent, de I"apéra-
bon, comme on ferail avec la plume.

Cing tour= de manivelle réduiront les cing chiffres
i dividende sommi=z f Foperation & 1,435, absirae-
o Fite de= denx 6 qui ont G |r|_:1|‘|:_':;-il hors de |5 i
Fanlninne.

L preeimier ohillee dua qpuotient sera 5.

En rentrant In platine d'un eran i gauche. les
SOMMes= <eronl ains=i jrosdes :

it luearnes 1,

B2 02 |ssiilons .

— Y —

Deuz tours de manivelle réduiront le dividende a
1872, abstraction faite du 6 qui est resté¢ en dehors.

Le deuxigme chiffre du quotient est done 2.

Un rentre encore la platine d'un cran a4 gauche.

Les chiffres se trouvent ainsi posés :

15,726 lucarnas .
15,242 boutons A.

Trois tours de manivelle réduiront le dividende A
Aera,

Le troiziéme chiffre du gquotient e=t i,

L& quntie.nl el done 523,

Pour faire la preuve, il sullit de multiplier le divi-
scur, deja marqué par les boutons A, par le quo-
tient .

Un retrouvera dans les lucarnes le nombre pri-
mitif 3,264,566, et le quotient disparaitra pour [aire
place aux séros.

Naoter, — 1l est une remarque utile i faire, a I'tgard
de la place que doit occuper le dividende sur la pla-
tine : si I'on veul avoir des deeimales au quotient, il
faut, en posant ce dividende dans les lucarnes.
lais=er i sa droile autant de séros que 'on veut avoir
de chiffres décimaux.

Al



Extraction de la Racine carrée

| o, I

Pour extraire la racine carrte de 897,650,000 -

I* Faire paraitre le nombre dans les lucarnes (7,
comme il a &1 explique el, apriss, metire tous les hou-
tons .\ a ofre;

2" Pousser le bouton /2 4 elivision.

- Partager le nombre donné en tranches de deux
chiffres (si le nombre est compose dun nombre de
chiffres impair, la derni¢re tranche 2 ganehe n'aura
qu'un chiffre); la racine aura antant de chiffres qu'il
v ade iranches dans le earvé ; un nombre cgal de bou-
tons .\ servira & trouver les chiffres de la racine ;
nous appellerons ces houtons, en commencant par
la gauche, A, A, A, A, A, ele.:

4" Faire glisser la platine mobile de gauche i droite
Jusqu'i ce que la premicre tranche du careé (le chif-
fre 8) =e lrouve au-dessus du bouton .1,; tous les
antres houtons .| 4 s¢ro;

" Prendre la racine carrée de 8, qui esi 2, et poser
le bouton .1, au chiffie 2;

1
t Donner deve tours de manivelle : il paraite
iala place do 8 dans le< luearnes:

7" Rentrer la platine d’un cran ; le % se trouvera au-
de=sus de la racine duo premier chiffre (2) maraque
par le houton .1, et le 7, au-des=us du bouton A..
qui va indiquer le second chiffre de la racine : :

5" Doubler la racine 2 du premier chiffre en portant
ve bouwion au chiflre 4

— -

% Ce 4 servira de divizeur des deux chiffres de gau-
che 49, pour avoir le second chiffre de la racine.

Mais quoique 4 puisse étre contenu 12 fois dans 49,
il faut, & cause du chiffre 9 qui le suit, supposer qu’il
n'est contenu que 3 fois (un chiffre quelcongue de la
racine d'un nombre ne peul jamais étre plus de 9);
le sécond chiffre de la racine sera 9 ;

1P Porter le bouton 1, au chifTfre 9, et donner vew)
tours de manivelle. Comme le bouton #f est poussé i
divigion, la machine aura fail, en moins, la multipli-
cation par 9 de 49, marquee parles boutons (1, et .1,
ce qui réduira les A97 des trois premidéres lucarnes
HET IR

La machine aura [ait §97 —- (9 » 9) — 56.

11* Comme on doit encore doubler la racine pour
chercher le troisicme chiffre, ot que le premier chiffre
ou bouton A, a déa été doublé, il faudra metire le
bouton A, qui est 4 9, au chiflre 8; augmemer le
premier d'une unilé et le metire 4 5, ce qui présen-
tera 58, double du nombre de 29, racine connue ;

12° Rentrer la platine d'un eran; le premier 6 du
carré donné sera au-de=sus du bouton A, marquant 5,
et le second 6 au-dessus du bouton .1, marquant 8.
Un 5 sera au-dessus du bouton A_, qui va indiquer le
troisiéme chiffre de la racine ;

13 Voiur combien de fois Icchiﬂ't'c.'“i;mul éire contenu
dans les deux premiers chiffres 56,

Comme le nombre 5 da bouton A, est suivi d'un 8,
ol remanguera que ce D équivaul presque i un b, et
on dira : Combien de lois 5 en 567 11 v va nea/ fois;



L

L4 Porter le bouton .4, a 9, et donner neul tours
de manivelle; il restera 36% au-dessus des boutons

Ay Ay A, letroisieme chiffre de la racine est done 9;

15 Doubler ce 9 sur les boutons A, c'est-d-dire
tirer le bouton A, au chiffre 8, el avaneer le bouton
A, d'une unite, ce qui le portera au chiffre 9 : les bou-
lons A présenteront 598, double des trois premiers
chiffres de la racine 299 .

16* Rentrer la platine d'un cran, et faire encore |a
division des deux chiflves 36 dans les lucarnes au-des-
sus du bouton (1, parle chiffre 5 margué par ce hou-
ton et considér: comme G A cause du 8 gui le =uit:
ilnn.:-, 46 divise par 6 =65 le quatricme chiffee de la
racine =scra b

17" Pousser le bouton A, au chifire 6 el donner six
tours de wanivelle ; il restera un zér0 au-dessus du
bouton .1, el 484 au-dessus des trois autres boutons ;

I8 Doubler cetie racine 6, en tirant le bouton A,
au chiffve ¥, et angmenter d'une unité celui du baou-
tom .1, ee quile porte de 8 4 4,

1 Rentrer la platine d'un eran ; il ¥oaura un 4 au-
dessus du bouton 4, marquant 3,

B n'est pas contenu dans 4 ; le einquitme chiffre de
la racine sera done 0 o1 le bouton A. reste i révo

Amn=i la racine totale <era 20,960, aver un reste de
A8, 400 marqué dans les luearnes.

La racine sera indiquée par Ia machine dans les
luearnes .

Pour faire la preuve, on n'aura qua multiplier
2960 par 29,0, ¢’est-d-dire la racine parelle-m fme,
e laissant dans les luearnes le reste qui ='v irouve

Ll e e i G
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dgja ; et la somme totale de 867,650,000, dont on vou-
lait extraire la racine, se trouvera dans les lucarnes,

Il aoté découvert un nouvean mode d exiraction de
Ia racine carrée.

La théorie de ce procids est bascée sur les propriéiés
connues des progressions arithmaotiques.

=idans une progression on prend pour premier
membre 1, et pour différence 2, la somme des
membres est ¢gale a celle des premiers nombres im-
pairs | -3 - 5 -} 7, ele.

La somme des premiers nombres impairs cgale lo
carrt du nombre des membres, ¢t le dernier membre
de la progres<ion, augmentc de unité, donne le
nombre double des membres.

1™ ExemirLg:

rour exiraire la racine carrée de 2,200 ;

1* Faire paraitre le nombre dans les lucarnes (';

2* Pousser le bouton 2 A division;

4 Diviser le nombre donné en tranches de deux
chiffres comme il a ¢lé expliqud s

4" IFaire ghisser la platine mobile de gauche a droile
jusqu'i ce que la 1™ tranche du carré =e trouve au-
dessus du houton A ;

2" De la 1™ tranche 22 soustraire suceessivemaent en

les indiquant 4 'aide du houton A, 1, 1 |-2 =
312 —055--2-—=17,il restera dans lez lucarnes



€' i, inféricur an dernier nombre (7) indiqué avec le
bouton A, ;

6" Augmenter ce dernier nombre (7) de 'unite;
7* Rentrer la platine mobile d'un cran ;

%" Du resie et de la seconde tranche 609, soustraire
en indiquant avee le bouton A, et en laissant le bou-
ton <A, au chiffre 8; 81, 81 - 2-= 83, 83 4 2 — 85,
85 - 2 — 87, 87 + 2 = 89, 83 |- 2 =91 (augmenter
le bouton A, de I'unite), 91 -} 2 = 93, on voil appa-
raitre dans les lucarnes €' des séros.

Dans les lucarnes £) des quotients on lit le nombre
47, qui est la racine carrée de 2,209,

& [EXEMPLE

On cherche la racine sarrée de 41,621 :

Préparer ln machine ainsi qu'il a ét¢ explique dans
les 4 premiers paragraphes ci-dessus.

e la premicre tranche i, soustraire successiye-
ment 1, 1 | 2—=3; il apparaitra sur la platine, & la
place de celle ranche, un séro,

lentrer la platineg mobile d'un cran.

| a1 deuxicme tranche 16 est inférieurs an nombre 4
(4 1 1, indiqué par le bouton A. Rentrer la platine
e eran.

e L denxicane el de la troisicme ranche 1621,
soustraire enindiquant avee le bouton A, et enlaissant
A de A, a0, 400, 401 -2 —= 403, 403 -1 2 - 405,
405 - 1.2 — Al)], et on aura pour resioe .

=i 'on veut avoir des fractions décimales, 1l faut
rentrer la platine d'un eran, ee qui revient 4 abaisser
ane autre ranche (00 alors on a dans les luearnes,

o Bl e lete
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au-dessus du nombre 408 (407 -|- 1), indiqué par les
boutons .1, .1, A, le nombre 50.

Un ne pent pas retrancher 408 de 50, rentrer la
platine d'un eran pour abaisser encore deux zéros.

Du nombre 50,000 soustraire, cn lissant le bou-
ton A, 4 sdra, el poussant le bouton Ag a1 (40,801),
il restera 9,194,

Rentrer la platine. De 919,900 soustraire (avec
40,801 | 1), en poussant le houton .1z 4 1 308,02
= 2 = 408,028, il restera dans les lucarnes 108,856,
infericur au nombre indiquée par les boutons A.

La racine carrce de §1,621 e<t 204,012, avee un
reste 1R H5G : colle racine est inserile dans les lucar-
nes f1 el le reste dans les lucarnes 77,

(,:‘:,‘}-'f % H“"“TEE“;



Extraction de la Racine cubique

B M B

Pour extraire la racine cubique de 79,507 :

1" Faire paraitre le nombre dans les lucarnes € de
gauche, comme pour la division, el melire tous les
houtons A & zéro;

2* I'ariager le nombre donné en tranches de trois
cllilﬁ'{:ﬁ, en commencant par la droite, la tranche de
gauche n'aura que deux chiffres ; la racine aura au-
tant de chiffres qu'il v a de tranches ;

3 Faire glisser la platine mobile de gauche i droite,
Jusqut ce gue le dernier chiffre de gauche se lrouve
au-des=us du dernier houton A ;

4" Prendree le plus grand eube eontenu dans la pre-
micre tranche T, soit 64, dont la racine est 4 : oerire
ce chiltre & pact, indiquer avee les boutons A, en
commencant par la gauche, le nombre G4, le sous-
traive do la premicre tranche 79, et le resie 15 se
ouvera dans les luearnes. 4 est done le premier
chilfre de la racine;

& Faire le triple earré du premier chiffre de la ra-
vine 4, soil 48

(i Indigquer ce nombre avee les boutons .1 de zau-
che;

7 Descendre la deuxiéme tranche 507 4 edie du
reste 15 et on aura 15,507, dont les trois premiers
chilfees 155 sont & diviser par 48 5 le quotient 3 sera
e secomd chillre de la racine;

Eery

¥ Faire le cube de 43, on aura T,HMI7.
Yar consiquent, la racine cubique de 79,507 est 4:3.

Avrie Exesene :

Pour extraire la racine cubique de 564,375 686,432

1* Faire paraitre le nombre dans les lucarnes C de
rauche, comme pour la division, et metire ous les
boutons A & sére ;

2 "artager le nombre donné en tranches de trois
chilfres, en commencant par la droite (la dernidre
branche 4 gauch : peul n'avoir quiun ou deux chilfres),
la racine aura autant de chiffres qu'il v a de tranches:

3 Faire glisser la platine mobile de gauche i droite,
Jusgu'a ce que le dernier cliuffre de gauche se trouve
au-lessus du dernier bouton A ;

2 Prendre le plus grand cube contenu dans la pre-
micre tranche 564, soit 512, dont la racine est 8
¢erire ce chiffre 4 part, indiquer avee les boutons A,
cn commencant par la gauche, le nombre 512, le
soustraire de la premicre 5364, ¢t on aura le resie 52
derit dans les luearnes. Le premier chillve de la racine
esl done 8;

5 Faire le wiple carvd du premier ehillve de la ra-
cine #, soit 1492

G Indiguer ee nombre avee le= boutons .1 de gau-
vhe;

7 Descendre la deuxiéme tranche 375 4 cote du
reste 52, et on aura 52,375, dont les trois premicrs
chiffres 523 sont 4 diviser par 192 le quotient 2 fait
le second chiftre de la racine;
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# Faire le cube des deux premiers clulliees dela ra.
cine 82, on aura H51,368 4 soustraire des deux pre-
midcres tranches Hid, 375, el le reste 13,007 se trouvera
indigud dans les lucarnes €

9" FFaire le triple carré de 82, soit 20,172 ;

102 Indiquer ce nombre avee les boutons .1 ;

1" Descendre la troisitme tranche 4 colé da reste
133,007, et on aura 13,000,684, dont les =ix premiers
chiffres 130,076 sont a diviser par 20,172; le quo-
liend 6 sera le troisicme chiffre de la racine ;

12* Faire le cube des trois premiers chilfres de la
Facing 820, on anrea 563,550,076 4 soustraire des trois
premicres trane hes 564,875,680, el le reste 815,710 =e
lrouvera indiqué dans le< lucarnes (7

3 Faire lo triple carre de la racine 85236, soit
2 (40,828

1 Indiquer ce nombre avee les boutons A ;

157 Descendre la quatricme tranche 4 edle du reste
B1D, 710, et on aura 815,710,432, dont les sept chiffres
e gauche B, 157,104 sont & diviser par 2,040,824 |e
quotient 3 sera le quatricme chiffre de la racine;

16" Faire le cube de la racine 8,263, on aura
L ITE297.417 o sousteaire du nombre donnd
SALCESGRGASE ) on aura pour reste 200,438 985

Par constquentla racine eubique de 564,375,686, 432
sl 82060, aves un reste de 200438, 9685.
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- Moyens
DE REMEDIER A L'INOBSERVATION DES PRECAUTIONS
INDIQUEES DANS L'INSTRUCTION

e

=i la manivelle résistail, au liea de chercher a
vainere celle résistance, il faut ldcher aussitol la ma-
nivelle on elle =e trouve.

Remelire &4 zéro ous les boutlons A
EL linir le tour de mamivelle commenaod,

Tout élant remis en place, recommencer 'opéra-
tion, en ayant soin de donner auparavant v ou dewr
tours de manivelle en tenant la plating M levée.

La manivelle devra tourner librement ; s'il en Gait
aulrement, c'estqu'il se serait glissé dans la machine
un corps ctranger qui lui ferait obstacle.

(in retire alors la machine de sa boite, en olant les
deux grosses vis qui se trouvent 'une ddroite, I'nutre
4 gauche.

Pour la durée de la machine. el pour faciliter sa
marche, il est bien, de lemps & autre, d'y mettre de
I'huile de pied de mouton épurée, ou d’horlogerie,
toujours en trés petite quantibe.



